          НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ КОНКУРЕНЦИИ

 И ДОРЖНАЯ КАРТА ПО СОДЕЙСТВИЮ РАЗВИТИЯ КОНКУРЕНЦИИ             
                             РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН на 2018-2020гг 
  Структура Национального плана развития конкуренции Российской Федерации на 2018-2020 годы условно сформирована  из трех основных частей. Первая часть содержит ключевые показатели, достижение которых и будет являться конечным результатом принимаемого плана. Этот результат сконцентрирован:

 - в обеспечении во всех отраслях экономики Российской Федерации присутствия не менее трех хозяйствующих субъектов, один из которых будет  относиться к частному бизнесу; 
- в снижении количества нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов государственной власти и органов местного самоуправления к 2020 году не менее чем в 2 раза по сравнению с 2017 годом;
 - в увеличении к 2020 году доли закупок, участниками которых являются только субъекты малого предпринимательства и социально ориентированные некоммерческие организации (в сфере государственного и муниципального заказа не менее чем в два раза по сравнению с 2017 годом), а также увеличение отдельными видами юридических лиц объема закупок, участниками которых являются только субъекты малого и среднего предпринимательства, до 18 процентов к 2020 году. 
Во второй части Национального плана определены задачи для органов исполнительной власти Российской Федерации: Правительству Российской Федерации, ФАС РФ, правоохранительным органам и отраслевым министерствам; субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления.
Третья часть Национального плана ориентирует органы государственной власти на разработку и принятие законодательных актов, которые должны стать приоритетными для того, чтобы создать и развивать возможности для частного бизнеса во всех отраслях экономики. 
                В соответствии с Национальным планом развития конкуренции Министерством экономики РД разработана дорожная карта по содействию развитию конкуренции в Республике Дагестан. Первоначально для разработки системных мероприятий в дорожную карту включена 41 отрасль республиканской экономики. УФАС по РД внес коррективы по ряду товарных рынков, которые имеют наибольшие приоритеты на текущий момент.
 На публичные обсуждения считаем необходимым вынести следующие актуальные направления дорожной карты:
 Аптечная деятельность: В Республике Дагестан отмечается достаточно высокий уровень конкуренции  в сфере  розничной торговли лекарственными препаратами,  изделиями медицинскими назначения  и сопутствующими товарами. По состоянию на 1 января 2018 года, в республике функционирует 871 аптечная организация. Из них только две аптеки государственной формы собственности, остальные 869 - частной формы собственности.

Доля организаций частной формы собственности на товарном рынке республики составляет 98,6 проц. от общего объема выручки от розничной торговли лекарственными препаратами, изделиями медицинскими назначения  и сопутствующими товарами.  Параллельно с анализом рынка розничной торговли лекарственными препаратами, изделиями медицинского назначения и соответствующими товарами необходимо провести также анализ  по оптовому сектору лекарственного обеспечения. Сколько организаций оптового звена, каков уровень конкуренции. Схема взаимодействия с розничными продавцами. Вертикальная интегрированность или свободная схема взаимодействия этих звеньев. Перспективу такого взаимодействия. Если и есть такая систематизация информации, то она известна только узкому кругу специалистов. Развитие данной темы позволит прогнозировать ситуации по конкурентным закупкам, исключить из практики случаи саботажа потенциальными участниками проводимых  закупок.
Медицина: По состоянию на 1 января 2018 года в республике насчитывается 730 медицинских организаций, оказывающих медицинские услуги населению, из которых 168 - государственной формы собственности и 562 - частной формы собственности.
Не определен потенциал участников рынка по стоимости фондов или объемам оказанных услуг. 

Проблемные позиции, на наш взгляд:
Определение полной стоимости медицинской услуги в рамках ОМС, когда пациент сам оплачивает часть услуги, а списание идет по государственным гарантиям;

Неосведомленность, неинформированность пациентов о ценах на услуги у разных (конкурирующих) врачей. 
Социальные услуги: В системе Минтруда РД функционирует 13 реабилитационных центров для детей и подростков с ограниченными возможностями. В республике также функционирует 11 коррекционных интернатов. В систему социального обслуживания населения республики входят 78 учреждений социального обслуживания населения. В  2017 году социальным обслуживанием на дому были охвачены 96,12  тысяч граждан, в том числе отделениями социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов 49,97 тысяч граждан.  С учетом их индивидуальной нуждаемости всего им оказано 10 580,06 тыс. социальных услуг.
Социальные услуги охарактеризованы как функция, разделяемая для исполнения по государственному и частному секторам разными способами: для госсектора – прямое назначение соответствующему учреждению, для частной организации – через конкурсный отбор. Рекомендуем часть услуг, к примеру «помощь инвалидам на дому» сформировать как государственный заказ и выставлять на конкурс для всех участников
Транспорт: По состоянию на 1 января 2018 года, перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом по межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок осуществляют 83 перевозчика, в том числе 52 индивидуальных предпринимателя и 31 юридическое лицо, из которых 10 государственных и муниципальных предприятий. Доля выручки частных перевозчиков составляет более 75%

Похожая картина и в сфере перевозок по муниципальным маршрутам регулярных перевозок. Перевозками в данной сфере занято 18 юридических лиц, в том числе 6 государственных и муниципальных предприятий. Доля выручки частных организаций составляет более 78%. Маршрутная сеть республики сформирована из 664 маршрутов регулярных перевозок автомобильным транспортом, в том числе 132 межрегиональных, 363 межмуниципальных и 169 муниципальных маршрутов. 
 Конкурсы на отбор перевозчиков по муниципальным образованиям проведены в расчете на получение услуг от крупных поставщиков по системе «1 маршрут – 1 лот», что не позволяет индивидуальным предпринимателям конкурировать с крупными хозяйствующими субъектами. Индивидуальные предприниматели вынуждены по системе найма участвовать в перевозочном процессе и основную выручку платить в кассу победителей конкурса. Законодательство дает право заказчику проводить конкурсы с применением системы «1 выход – 1 лот». В этом случае создаются полноценные условия для конкурирования всем участникам перевозочного процесса и роста налогов в результате установления самостоятельных договорных отношений заказчика со всеми участниками пассажирских перевозок.

На текущий момент отсутствует система диспетчирования перевозок в муниципальных образованиях, где организованы конкурсные схемы отбора перевозчиков. Контроль и регулирование осуществляется непосредственно победителями конкурсов на тех маршрутах, где они получили право на осуществление регулярных перевозок. Передача вышеуказанных полномочий самим перевозчикам противоречит нормам антимонопольного законодательства. 

Ритуальные услуги: В сфере оказания ритуальных услуг в республике зарегистрированы всего 2 организации частной формы собственности. Нет информации для общественности и частного бизнеса от муниципальных образований: кому предоставлено право распоряжения земельными участками, где расположены кладбища; на каких основаниях функционируют хозяйствующие субъекты; достаточна ли нормативно-правовая база для регулирования данной сферы ;анализ цен на ритуальные услуги и  размещение этой информации в открытом доступе.
 Жилищное  строительство: По итогам 2017 года построено 15249 квартир, в том числе 7684 квартиры – за счет индивидуального застройщика. Населением за счет собственных средств построено 74,6 % от общего объема введенного жилья. Из 4410 строительных организаций 4181 имеют форму частной собственности, 177 – организации государственной и муниципальной собственности. 

 Жилищное строительство в той части, которой должна контролироваться органами государственной и муниципальной властей, находится в дерегулированном состоянии. Застройщики, получив право на малоэтажное строительство, произвольно меняют вид деятельности и выстраивают многоэтажные объекты, которые создают инфраструктурные проблемы по всем направлениям коммуникаций с ресурсоснабжающими организациями. Большим спросом пользуется сектор строительства, на котором минимизирована стоимость квадратного метра не по складывающейся конкурентной борьбе, а по результатам преимуществ теневых форм ведения хозяйственной деятельности: неплатежей налогов, расходов ресурсоснабжающих организаций и т.д.
Розничная продажа нефтепродуктов: Розничную продажу нефтепродуктов  в РД осуществляют более 660 хозсубъектов с общей годовой выручкой боле 4,5 миллиардов рублей. Все 100 % выручки приходится на предприятия частной формы собственности. В республике отсутствуют вертикально-интегрированные нефтяные компании, не выявлены признаки коллективного доминирования, нет ценового лидера среди продавцов.
По обращениям потребителей в антимонопольный орган в розничном звене реализации нефтепродуктов по Республике Дагестан наблюдаются высокие цены. При этом качество реализуемого продукта не дотягивает среднероссийского уровня.

Проблемы антимонопольного реагирования на действия розничных операторов связаны с уникальностью ситуации на данном рынке в Республике Дагестан. Отсутствуют возможности для формирования группы коллективного доминирования. Доля на рынке самых крупных трех операторов составляет не более 10 процентов от рынка. Сговор хозяйствующих субъектов невозможно отследить с учетом их численности. Реализация продукции от оптовых звеньев проходит без участия вертикально интегрированных компаний, которые при реализации нефтепродуктов своей рознице могут себе в ущерб варьировать размер наценки для своих конечных операторов в начальный период скачка цен. Независимые операторы лишены такой возможности и приобретают нефтепродукты по более высоким ценам, чем их конкуренты в составе вертикально-интегрированных компаний. 

Реклама: В этой сфер, по состоянию на 1 января 2018 года, функционирует 33 организации частной формы собственности. Доля присутствия организаций частной формы собственности в сфере наружной рекламы в республике составляет 91 %.

По ряду крупных муниципальных образований не установлен порядок в сфере наружной рекламы, предусмотренный нормами Закона о рекламе. В миллионном городе Махачкале, где установлено как минимум 500 и более рекламных конструкций на текущий момент отсутствуют выданные разрешения на установку рекламных конструкций на территориях, находящихся в ведении городского округа. Не разрешены вопросы по утверждению окончательных схем размещения рекламы по городскому округу. Нет разработанных мероприятий по проведению конкурсов для предоставления мест для установления рекламных конструкций. На центральных улицах города реклама ослепляет в ночное время. По размещению частной рекламы на зданиях или иных объектах также должны быть разрешения уполномоченного органа местного самоуправления. Одна только проверка выявила порядка 30 нарушений по наружной рекламе в г.Махачкале. Не лучше обстоит ситуация и в других городах.
Судя по насыщенности рекламы, конкуренция в данной сфере достаточно развита. При условиях отсутствия легитимности и публичности скорее всего большая часть  этой сфере имеет отношение к теневому бизнесу.

УФАС по РД предлагает участникам публичных обсуждений высказать мнение по всем вопросам, имеющим отношение к дорожной карте по содействию развития конкуренции в Республике Дагестан.
